

Проблема бессмертия человеческой души

Прежде чем начать рассуждение по вопросу бессмертия человеческой души, хотелось бы выяснить, что представляет из себя душа.

Душа – это некая субстанция, которую мы не видим и не ощущаем при помощи органов чувств. Но она, безусловно, присутствует у человека. Есть ли она у животных – это уже другой вопрос. Душа – это источник наших мыслей, идей и чувств. Это наш внутренний голос, который никогда не умолкает.

Издавна вставал вопрос о единстве или раздельном существовании души и тела. И если тело когда-то воспринималось только как плоть, то к душе у человека совсем другое отношение. В качестве примера можно привести, пожалуй, всем известную фразу Джейсона Стэтхэма : « Не важно, кто ты снаружи, главное – кто ты внутри». Эта фраза отражает готовность принять другого человека за его внутренний мир, а не красивую внешнюю оболочку. А вот еще отрывок из стихотворения Николая Заболоцкого «Некрасивая девочка»: « ...Сосуд она, в котором пустота, или огонь, мерцающий в сосуде?». Сосуд здесь – это тело, а вот огонь – это душа. Но раз человек наделен душой и телом, среди которых тело, безусловно, тленно, остается ли душа у человека после его телесной смерти?

Это вопрос, к которому на определенном жизненном этапе – в молодости, зрелости или в старости - приходит человек. Ответ на данный вопрос не может быть однозначным, но его можно отыскать. Где? В религии.

Недавно, а именно 28 апреля, православные христиане всего мира отмечали светлый праздник Пасхи. Как обычно к верующим обратился патриарх Московский и всея Руси Кирилл, который сказал, что для верующего человека, входящего в храм, не существует вопроса о потусторонней жизни. Таким образом, с позиций христианства, человек, обретая веру в Бога, возносится к Нему на небо. Соответственно, если тело тленно, то душа бессмертна. После праведной жизни душа человека покидает тело и направляется на встречу с Богом.

На самом деле именно благодаря видимой телесной смерти, которой всегда боится человек, людям было необходимо утешить себя мыслью, что есть жизнь в другом измерении. Пусть его не достигнет тело, но его достигнет душа. Значит, человек окончательно не умирает. Здесь бы хотелось привести слова Уильяма Эрнеста Хокинга: «Человек – это единственное животное, знающее, что его ожидает смерть, и единственное, которое сомневается в ее окончательности».

На мой взгляд, бессмертие души беспокоит не только глубоко верующих, просто верующих, но и атеистов. Если у верующих взвездная жизнь – это жизнь рядом с Богом в раю, то у неверующих, возможно, что-то другое. Прежде чем продолжить разговор о другом измерении, хотелось бы вспомнить, что взвездная жизнь ассоциируется у верующих именно с раем, поскольку это некий небесный уголок, о котором ходят легенды о его красоте и роскошности. А как же ад? А в ад попадают те, кто отступает от веры (стоит вспомнить хотя бы Средневековье и костры инквизиции), а в наши дни – те, кто ведет жизнь, нарушая заповеди Бога или нанося вред другим, не раскаиваясь в содеянном. Атеисты же, скорее всего, не задают себе вопросов об аде или рае. Их вероятнее интересует бессмертие души как возможность жизни в другом измерении. Но что это за измерение?

Все равно, даже рассуждая с позиций атеизма, человечество зачем-то зародилось на Земле. Соответственно, глупо думать, что человек создан для того, чтобы жить и в одночасье уйти в небытие. А что такое небытие? Тьма? А ,может быть, небытие – это и есть другое измерение. Измерение, в котором нет материальных вещей, а есть только души, наделенные мыслями, чувствами, идеями, порывами...

А ,может быть, небытие – это тот же самый мир, в котором мы живем сейчас. Но только в нем обретаем другой облик. Мы, возможно, не будем помнить что-либо из прошлого. Мы рождаемся заново, проживаем новую жизнь, но не ту, которая была раньше: у нас другое окружение, мысли, возможно, даже новая внешность. Это напоминает игру, где можно запросто,

если персонаж наскучил, удалить все достижения и создать нового. Но кто играет в эту игру? Верующие ответят: «Бог!», а атеисты... Пусть атеисты могут отрицать Бога, но отрицать то, что человеком кто-то управляет нельзя. Да и что такое душа? Может, душа – это голос как раз Бога или Высшего Разума, направляющего человека. А ,может быть, небытие – это тот же рай. Атеисты могут не верить в Бога, но они могут интуитивно не нарушать Его заповедей, не вредить другим, а в каких-то случаях признать вину. Тогда Бог впускает атеиста в свой небесный рай. Но неверующий даже в раю не видит Бога, потому что не верит, что Он существует.

Какой же позиции придерживаюсь я? Я верю, что душа бессмертна, ибо как и любой человек боюсь наступления последнего часа и считаю, что люди возникли не случайно. Я скорее склонна к тому, что душа человека в потустороннем измерении обретает новое тело и начинает новую жизнь.

Таким образом, бессмертие человеческой души – это, поистине, проблема, над которой задумывается, безусловно, каждый из нас. Ответ на этот вопрос непредсказуем, поскольку кто-то из нас руководствуется сердцем, а кто-то разумом, а кто-то и чем-то другим.

Юный философ Sparrow